OBJAŚNIENIA DO FORMULARZA G - 10.1  m  /  2002 r.

Do sporządzania sprawozdania są zobowiązane poszczególne elektrownie cieplne i elektrociepłownie, czyli wydzielone technicznie i terytorialnie obiekty będące samodzielnymi przedsiębiorstwami lub wchodzące w skład zespołów elektrowni bądź elektrociepłowni, zaklasyfikowane według PKD do grupy 40.1 

Dział 1. Zmiany mocy elektrycznej i cieplnej
Dane o mocy elektrycznej i cieplnej należy wykazywać wg stanu na początek i na koniec miesiąca sprawozdawczego. Jeżeli w miesiącu sprawozdawczym nastąpiła zmiana mocy elektry-cznej (zainstalowanej lub osiągalnej) lub mocy cieplnej osiągalnej, należy podać dodatkowo następujące dane :

w wierszu 2 - datę, od której nastąpiła zmiana; w przypadku wejścia do eksploatacji urządzeń nowych, datę zmiany stanowi data wejścia urządzenia do eksploatacji,

w wierszu 3 - przyczynę zmiany wg poniżej podanych symboli :

I -  działalność inwestycyjna obejmuje instalowanie nowych urządzeń wytwórczych (turbozespołów, kotłów ciepłowniczych itp.), które powodują zwiększenie  produkcji  energii elektrycznej  lub cieplnej,

M -  modernizacja  dotyczy   przebudowy   istnieją-cych urządzeń wytwórczych, w wyniku której następuje zmiana osiągalnej mocy elektrycznej lub osiągalnej mocy cieplnej,

 L -  likwidacja urządzeń  wytwórczych,

K -  korekta  dotyczy zmiany mocy elektrycznej lub cieplnej w związku z przebudową urządzeń pomocniczych lub zużycia się urządzeń pod-stawowych oraz w przypadku okresowego obniżenia mocy, nie dającego się usunąć              w okresie 12 miesięcy,

w wierszu 4 - jeżeli wzrosła lub zmniejszyła się moc elektrowni, to przyrost mocy opatrzyć znakiem (+), zmniejszenie mocy znakiem (-).

Dział 2. Moc dyspozycyjna   i   produkcja   energii   elektrycznej i ciepła
Moc dyspozycyjna – jest to moc osiągalna pomniejszona o ubytki na remonty planowe, eksploatacyjne i losowe.

Moc dyspozycyjna netto jest to moc dyspozycyjna pomniejszona o moc potrzeb własnych danej jednostki wytwórczej.

W sprawozdaniu należy podać sumę mocy dyspozycyjnych na każdą godzinę doby w okresie sprawozdawczym. Suma ta będzie wyrażona            w megawatogodzinach (MWh).

Produkcja energii elektrycznej brutto (wiersz 03) jest to energia elektryczna wytworzona przez wszystkie generatory i pomierzona na zaciskach tych gene-ratorów. 

Produkcja energii elektrycznej w skojarzeniu (wiersz 04) jest to energia elektryczna wytworzona na strumieniu pary, pobranej z upustów i wylotów turbin parowych i wprowadzona do parowej sieci ciepłowniczej oraz zużyta do podgrzewania wody sieciowej w wymiennikach ciepłowniczych.

Dla obiektów wyposażonych wyłącznie            w turbozespoły przeciwprężne i upustowo-przeciwprężne jest to całkowita produkcja generatorów napędzanych przez te turbiny.

Dla elektrowni wyposażonych w turbozespoły upustowo-kondensacyjne produkcję energii elektrycznej w skojarzeniu należy wyliczyć z wzoru podanego           w Polskiej Normie PN-93/M-35500.

Zużycie własne elektrowni składa się z : 

- zużycia na potrzeby energetyczne produkcji energii        elektrycznej i ciepła,

- zużycia na inne cele.

Zużycie na potrzeby energetyczne jest to zużycie przez urządzenia pomocnicze elektrowni             w procesie wytwarzania energii elektrycznej  i ciepła.

Wykaz urządzeń pomocniczych obciążających proces wytwarzania energii elektrycznej lub ciepła oraz urządzeń pomocniczych wspólnych podaje Polska Norma PN-93/M-35500.

Podziału zużycia własnego na potrzeby produkcji energii elektrycznej i ciepła w przypadku wspólnych urządzeń pomocniczych dokonuje się  w sposób umowny.  Klucz  podziału  określa   Polska  Norma PN-93/M-35500 .

Do zużycia własnego na produkcję energii elektrycznej (czyli zużycia na potrzeby energetyczne produkcji energii elektrycznej) zalicza się również straty w transformatorach blokowych, łączących ge-   neratory z siecią przesyłową lub dystrybucyjną.

Zużycie na inne cele (wiersz 07) obejmuje      energię  elektryczną,  która   została   zużyta   w elek-trowni na potrzeby inne niż energetyczne, np. dodatkowa produkcja przemysłowa czy też zużycie na cele nieprzemysłowe tj. zużycie przez obiekty nieprodukcyjne przedsiębiorstwa. 

Zużycie własne elektrowni dotyczy        wyłącznie zużycia z własnej produkcji.

Energia elektryczna wytworzona, pomniejszona o zużycie własne powinna być równa energii sprzedanej przedsiębiorstwom sieciowym, przedsiębiorstwom obrotu oraz odbiorcom finalnym. 

Zakup energii elektrycznej na potrzeby elektrowni obejmuje energię elektryczną kupowaną   z zewnątrz na pokrycie zużycia na potrzeby własne produkcji energii elektrycznej i ciepła oraz zużycia    w przedsiębiorstwie na inne cele bez energii zakupionej z przeznaczeniem do odsprzedaży.

Przez produkcję ciepła  (wiersz 10) rozumie się ciepło, wytworzone w elektrowni lub elektrociepłowni  i przeznaczone do sprzedaży na cele  technologiczne lub grzewcze. Produkcja ciepła w kotłach ciepłowniczych jest to ciepło przejęte przez parę         i wodę w kotłach, pomniejszone  o zużycie własne, zużycie na potrzeby produkcji ciepła, jak np. napędy parowe urządzeń pomocniczych, rozmrażanie lub podgrzewanie paliwa oraz pomniejszone o straty ciepła w rurociągach i wymiennikach na obszarze ciepłowni. 

Produkcję ciepła określa się na podstawie  układu pomiarowo – rozliczeniowego stanowiącego podstawę do obliczenia należności z tytułu dostawy ciepła. W przypadku nie posiadania takich urządzeń do określenia ilości ciepła można stosować wzory obliczeniowe.

Wzory obliczeniowe dla określenia ilości ciepła  wysłanego  na  zewnątrz  podaje  PN-93/M-35500.

W elektrowniach i elektrociepłowniach ciepło może być wytwarzane w skojarzeniu lub bez skoja-      rzenia.

Produkcja ciepła w skojarzeniu (wiersz 11) jest to ciepło oddane na zewnątrz z upustów i wylotów turbin parowych.

Do produkcji ciepła należy zaliczać również ciepło zużyte przez przedsiębiorstwo na cele nie związane z produkcją energii elektrycznej i cieplnej jak np. ogrzewanie pomieszczeń nieprodukcyjnych, biurowych, pomieszczeń socjalnych itp.

Przez sprzedaż ciepła rozumie się ilość   ciepła, dostarczoną do odbiorcy końcowego lub przedsiębiorstw dystrybucyjnych zajmujących się przesyłaniem ciepła. Ciepło sprzedane powinno być zgodne z ilością ciepła zafakturowanego odbiorcom   i obciążonego podatkiem VAT.

Dział 3. Rozliczenie zużycia paliw

Energia chemiczna ze wszystkich paliw (wiersz 01) jest sumą zużycia energii chemicznej paliwa podstawowego oraz paliw pomocniczych, tj. węgla, oleju opałowego, ewentualnie innych paliw. 

W przypadku produkcji energii elektrycznej       i ciepła w skojarzeniu zużycie energii chemicznej ze wszystkich paliw powinno zostać podzielone pomię-dzy  obie formy energii. Dla wyliczenia wskaźników techniczno-ekonomicznych  należy  stosować            „fizyczną metodę podziału ” . Metodę tę szczegółowo opisuje Polska Norma PN-93/M-35500.

Do podziału kosztów zmiennych pomiędzy energię elektryczną i ciepło może być stosowana metoda podziału paliwa zwana metodą „elektrowni równoważnej ”, oraz w uzasadnionych przypadkach metodę własną, dla której należy załączyć opis wraz   z algorytmami podziału kosztów w gospodarce skojarzonej. 

Uwaga !  Podział kosztów metodą inną niż fizyczna obliguje do wypełnienia wierszy od 05 do 08 z działu 3 oraz wierszy 03 i 06 działu 4. Ponadto w przypadku zastosowania metody własnej należy przekreślić na formularzu napis “elektrowni równoważnej” i w to miejsce wpisać nazwę zastosowanej przez jednostkę metody podziału kosztów zmiennych, na koszty wytwarzania energii elektrycznej i cieplnej.

Punktem wyjścia dla podziału kosztów zmiennych w gospodarce skojarzonej metodą            „ elektrowni równoważnej ” jest  ustalenie ilości energii elektrycznej wytworzonej w skojarzeniu.

Istotą metody „ elektrowni równoważnej ”  jest przyjęcie założenia, że sprawność wytwarzania ener-gii elektrycznej w skojarzeniu równa się sprawności elektrowni kondensacyjnej.

Przyjmuje się, że sprawność ta nie może być niższa niż 37.1% (0.371), tj. na poziomie najlepszej elektrowni kondensacyjnej.

Jeżeli mamy określoną ilość energii elektrycznej w skojarzeniu, należy ją przeliczyć na energię chemiczną paliwa wg założonej sprawności.

Wzór obliczeniowy : 
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gdzie :

 Qbeq    [GJ]    -  energia chemiczna paliw na produkcję energii elektrycznej,

A

     [MWh]  -  produkcja energii elektrycz-nej w skojarzeniu,



      [%]      -  sprawność elektrowni równo-ważnej,

1 MWh  = 3.6 GJ.

Jeżeli energia elektryczna jest wytwarzana także w kondensacji, to ilość zużytej energii che-micznej  w  tym procesie należy wyliczyć z faktycznej sprawności ustalonej wg metody fizycznej podziału.        

Zużycie energii chemicznej ogółem                 w elektrowni na produkcję energii elektrycznej jest sumą zużycia   w  procesie kondensacyjnym oraz zużycia  w skojarzeniu. 

Różnica pomiędzy całkowitym zużyciem elek-trowni a zużyciem na produkcję energii elektrycznej będzie stanowić zużycie na produkcję ciepła.

Wskaźnik jednostkowego zużycia paliw na produkcję energii elektrycznej (wiersz 09)  oblicza się wg wzoru : 
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gdzie :

qE [kJ / kWh] - wskaźnik zużycia paliw na produkcję energii elektrycznej brutto,

QBE

[GJ] - energia chemiczna ze wszystkich paliw zużyta na produkcję energii elektrycznej, wyli-   czona metodą fizyczną,

E [MWh] - produkcja energii elektrycznej brutto.

Wskaźnik należy obliczać z dokładnością do 10 kJ, tzn. jeżeli z wzoru otrzymujemy wielkości np. 10258 kJ/kWh, wskaźnik wynosi 10260 kJ/kWh (ostatnia cyfra musi być zerem).

Wskaźnik jednostkowego zużycia paliw na produkcję ciepła (wiersz 11) oblicza się następująco :
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gdzie :

qc [MJ/GJ] - wskaźnik zużycia paliwa na produkcję ciepła,

QBC [GJ]  - energia  chemiczna ze wszystkich paliw zużyta na produkcję energii cieplnej, wyliczona metodą fizyczną,

Qcn  [GJ]  - produkcja ciepła.

Wskaźnik jednostkowego zużycia paliw na ciepło należy obliczać z dokładnością do 1 MJ/GJ
Wiersz 12 – sprawność przemiany należy obliczać zgodnie z zasadą opisaną w objaśnieniach do sprawozdania G-10. 2 dla pozycji: Dział 2      wiersz 46 – sprawność przemiany energii chemicznej paliwa brutto w energię elektryczną i ciepło dla skojarzonego wytwarzania energii elektrycznej            i ciepła.

Przy obliczaniu tego wskaźnika nie należy uwzględniać kotłów ciepłowniczych pracujących        w strukturze elektrociepłowni.
Dział 4. Paliwo podstawowe
Jednostki wykorzystujące jako paliwo podsta-wowe dwa rodzaje nośników energii podają dane dla obydwu, np.: węgla kamiennego i paliw gazowych.

Ilość paliwa gazowego należy podać w tys. m3, natomiast wartość opałową w kJ/m3.

Zużycie paliwa w elektrowni (wiersz 01) należy określać metodą bezpośredniego pomiaru ilości paliwa doprowadzonego do kotłów.

Jeżeli w dziale 3 podano podział energii chemicznej  na produkcję energii elektrycznej i ciepła metodą elektrowni równoważnej lub metodą własną jednostki przyjmuje się, że podział paliwa podstawo-wego powinien być wykazywany również dwiema metodami wg zasad podanych  w dziale 3.

Energia chemiczna paliwa podstawowego (wiersz 04) wynika z iloczynu ilości zużytego paliwa    i średniej wartosci opałowej. 


Dostawy paliwa należy określać na podstawie faktur, listów przewozowych lub innych dokumentów świadczących o dostarczeniu paliw. Parametry dostarczonych paliw powinny być uzgodnione            z dostawcą. Średnia wartość opałowa, zawartość 

siarki oraz popiołu powinny być zgodne                      z wielkościami przyjętymi do rozliczenia należności za otrzymane dostawy.

Wartość paliwa (wiersze 12 i 18) powinna wynikać  z  ilości  paliwa  dostarczonego  i  ceny 

ustalonej na podstawie średniej wartości opałowej oraz innych parametrów. Do wartości paliwa zakupionego nie należy doliczać kosztów zakupu.

Dział 5. Moc, produkcja i sprzedaż energii elektrycznej w podziale na bloki   

Dział obejmuje wybrane dane dla bloków kon-densacyjnych oraz turbozespołów. W kolumnie 1 należy wpisywać numer bloku oraz jego moc znamionową, np. blok nr 1 (200 MW).

Moc dyspozycyjna jest to moc osiągalna pomniejszona o ubytki mocy planowanych przestojów oraz ubytki eksploatacyjne i losowe.

Produkcja energii elektrycznej brutto jest to energia elektryczna wytworzona przez blok                 i pomierzona  na zaciskach generatora.

Produkcja energii elektrycznej netto (kolumna 6) jest to energia elektryczna brutto pomniejszona     o zużycie własne.

W kolumnach 7, 8, 9, 10 należy wykazać ilość energii elektrycznej wprowadzonej do sieci wg wymienionych poziomów napięć sieci, bez względu na kierunek sprzedaży tej energii. 







PAGE  

_942645268.unknown

_1015740425.unknown

_1015741803.unknown

_1015739616.unknown

_942645266.unknown

_942645267.unknown

_942645261.unknown

_942645259.unknown

