OBJAŚNIENIA   DO FORMULARZA G – 10.4 m / 2002 r.

Do sporządzania sprawozdania są zobowiązane podmioty zajmujące się dystrybucją energii elektrycznej, zaklasyfikowane według PKD do grupy 40.1   

Sprawozdanie ze sprzedaży energii elektrycznej jest sprawozdaniem skonsolidowanym, obejmującym działające na rzecz dystrybucji i obrotu energią elektryczną podległe spółki, lub w których jednostka macierzysta posiada udział większościowy.

Reguły sporządzania sprawozdania G - 10.4 pod tym względem są analogiczne jak sprawozdań finansowych  dla  jednostek sprawozdawczych   posiadających  jednostki  wewnętrzne  lub  zorganizowanych  w postaci grupy kapitałowej, (ustawa o rachunkowości).     
Dział 1. Opłaty za energię elektryczną od odbiorców finalnych i hurtowych

W dziale 1 należy podawać dane dotyczące sprzedaży energii elektrycznej: 

1)  odbiorcom finalnym, którzy kupują od jednostki sprawozdawczej zarówno usługę przesyłową jak i energię elektryczną, czyli odbiorcy nie korzystający z prawa dostępu do sieci,

2)   odbiorcom hurtowym czyli przedsiębiorstwom posiadającym sieć elektroenergetyczną, którą dostarczają energię do własnych odbiorców; odbiorcy hurtowi są to przedsiębiorstwa sieciowe, których sieć położona jest na obszarze działania spółki dystrybucyjnej składającej sprawozdanie.   

W dziale tym należy podać przychody ze sprzedaży energii elektrycznej zaliczane do działalności „obrót”. Przychody te składają się  z wartości energii elektrycznej wycenionej wg stawek za energię elektryczną oraz z opłat abonamentowych ustalonych w taryfie przedsiębiorstwa energetycznego.

Do wartości sprzedanej energii elektrycznej nie należy zaliczać przychodów za nielegalny pobór energii, są one ujmowane w dziale 4.

Na formularzu sprzedaż jest podzielona na grupy taryfowe.

Grupy taryfowe zostały zdefiniowane wg kryterium napięciowego oraz wg ilości stref czasowych występujących w rozliczeniu za sprzedaną energię elektryczną.

Taryfa za energię elektryczną może być jednostrefowa lub wielostrefowa.

Odbiorcy są zaliczani do taryfy jednostrefowej, jeżeli cena za energię elektryczną nie jest zróżnicowana w strefach czasowych doby.

Do odbiorców dwustrefowych należy zaliczać odbiorców, dla których cena za energię elektryczną jest zróżnicowana w strefie szczytowej i pozaszczytowej lub strefie dziennej  i nocnej.

  Czas trwania stref czasowych określa taryfa spółki dystrybucyjnej.

Do odbiorców dwustrefowych na niskim napięciu oznaczonych literą a) należy zaliczać odbiorców, dla których cena energii elektrycznej jest zróżnicowana w szczycie i strefie pozaszczytowej.      

Do grupy oznaczonej literą b) należy zaliczać odbiorców, dla których cena jest zróżnicowana w strefie dziennej i nocnej.

Dla odbiorców trójstrefowych cena energii elektrycznej jest zróżnicowana w trzech strefach doby tj.    w szczycie przedpołudniowym,  w szczycie popołudniowym i pozostałych godzinach doby.
Dział 2. Opłaty przesyłowe od odbiorców finalnych i hurtowych.

W dziale tym należy podawać dane dotyczące tych samych grup odbiorców, które uwzględnione są w dziale pierwszym.

Do działalności dystrybucyjnej należy zaliczać przychody z tytułu opłat za przesył (część stałą  i zmienną), opłat za energię bierną, opłat za przekroczenie mocy umownej oraz opłat za czynności dodatkowe ujęte w taryfie.

Średnia cena dystrybucji wynika z sumy opłat zaliczonych do działalności dystrybucyjnej, odniesionych do ilości energii elektrycznej sprzedanej odbiorcom w danej grupie taryfowej (dział 1, kolumna 2).

Podział na grupy taryfowe jest analogiczny jak  w dziale 1.

Moc umowna – moc określona w umowie   o świadczenie usług przesyłowych lub umowie sprzedaży energii elektrycznej. Należy wykazywać dane dla odbiorców, od których pobierane są opłaty za przesył.

Dział 3. Sprzedaż energii elektrycznej według taryfy jednoskładnikowej

W dziale tym należy podawać dane dotyczące sprzedaży energii (i usług przesyłowych) odbiorcom, którzy wybrali grupę taryfową stworzoną przez przedsiębiorstwo na podstawie § 8 ust. 4 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 14 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad kształtowania i kalkulacji taryf oraz zasad rozliczeń w obrocie energią elektryczną.  
Dział 4. Opłaty przesyłowe od odbiorców finalnych korzystających z dostępu do sieci

W dziale tym należy podawać dane dotyczące sprzedaży usług przesyłowych dla odbiorców korzystających z prawa dostępu do sieci.

Są to odbiorcy, którzy zakupują energię elektryczną od innych przedsiębiorstw a jednostka sprawozdawcza świadczy dla nich tylko usługę przesyłową.

Średnia cena dystrybucji (kolumna 9) wynika z sumy opłat zaliczonych do działalności dystrybucyjnej uzyskanych od odbiorców uwzględnionych w tym dziale do ilości energii dostarczonej tym odbiorcom.

Ilość tę należy wykazywać w kolumnie 3.

Dział 5. Nielegalny pobór energii elektrycznej

W dziale 4 należy podać ilość energii elektrycznej przyjętą do rozliczeń z tytułu nielegalnego poboru.

Wartość tej energii będzie iloczynem ilości  i ceny wynikającej z taryfy opłat za nielegalny pobór.

Opłaty za usługi przesyłowe należy podać wg opłat obowiązujących w taryfie.

Jeżeli naliczane są inne opłaty poza wartością energii i opłatami przesyłowymi należy je podać          w kolumnie 5.
Dział 6. Bilans energii elektrycznej 
Bilans energii elektrycznej odwzorowuje fizyczne przepływy energii w przedsiębiorstwie sieciowym (dystrybucyjnym).

Przychód

Z sieci najwyższych napięć (wiersz 01) należy podać energię pobraną z sieci PSE S A i pomierzoną w polu transformatorów  400/110 kV, 220/110 kV lub  w polu liniowym 220 kV lub 110 kV.

Z elektrowni kondensacyjnych (wiersz 02) i elektrociepłowni (wiersz 03 i 04) jest to energia wprowadzona do sieci dystrybucyjnej (o napięciu110 kV  i niższym) łącznie        z tzw. elektrowniami i elektrociepłowniami niezależnymi.   

Z elektrowni wodnych (wiersz 05) jest to energia elektrowni szczytowo-pompowych oraz elektrowni wodnych własnych przedsiębiorstw dystrybucyjnych.

W wierszu 07 należy podać energię elektryczną zakupioną z elektrociepłowni przemysłowych.

W wierszu 08 należy wykazać energię elektryczną z elektrowni niekonwencjonalnych, dla której na przedsiębiorstwa prowadzące obrót energią elektryczną  został nałożony obowiązek zakupu energii. 

W wierszu 09 należy podać energię elektryczną dostarczoną do sieci z innych spółek dystrybucyjnych, natomiast w wierszu 10 - z zagranicy.

Rozchód

W wierszach od 11 do 14 należy podać sprzedaż energii elektrycznej odbiorcom finalnym nie korzystającym z usług przesyłowych, energię przesyłaną dla odbiorców korzystających z usług przesyłowych, dostarczoną odbiorcom hurtowym oraz nielegalny pobór energii elektrycznej.

Wielkości te muszą być zgodne z ilością energii wykazywaną w działach 1, 2, 3, 4 odpowiednio:

wiersz 11 = Dział 1 wiersz 40 kolumna 2

wiersz 12 = Dział 1 wiersz 41 kolumna 2 

wiersz 13 = Dział 3 wiersz (1 + 2 + 3) kolumna 3

wiersz 14 = Dział 4 wiersz 4 kolumna 2. 

W wierszu 15 należy podać zużycie energii elektrycznej na potrzeby przedsiębiorstwa wydzielając w wierszu 16 potrzeby własne linii elektrycznych i stacji. Do potrzeb przedsiębiorstwa należy zaliczyć wszelkie zużycie pochodzące       z sieci własnego przedsiębiorstwa.

W wierszu 17 wykazać należy energię elektryczną pobraną przez elektrownie wodne, 

szczytowo-pompowe lub posiadające człony pompowe zużywaną na pompowanie wody do górnego zbiornika.


W wierszu 18 należy wykazać energię przekazaną innym przedsiębiorstwom dystrybucyjnym w ramach wymiany poziomej.

W wierszu 19 należy wykazać przepływy energii z sieci przedsiębiorstwa dystrybucyjnego do sieci najwyższych napięć (PSE S A ).

W wierszu 20 należy wykazać energię elektryczną przekazywaną na eksport w ramach wymiany przygranicznej siecią 110 kV lub niższych napięć.

Wiersz 21 należy traktować jako pozycję rezerwową.

Wiersz 23 są to straty i różnice bilansowe, które stanowią różnicę pomiędzy przychodem  a rozchodem.

Wskaźnik strat należy odnosić do energii wprowadzonej do sieci przedsiębiorstwa, 

Dział 7. Elektrownie wodne i niekonwencjonalne

Należy podać podstawowe dane o elektrowniach wodnych przedsiębiorstwa dystrybucyjnego.

W przypadku, gdy elektrownie wodne stanowią spółkę zależną od przedsiębiorstwa i sporządzają sprawozdanie G-10.1(w), nie należy wypełniać tego działu.   

Dział 8. Odbiorcy taryfy G poza niskim napięciem

W dziale tym należy wykazywać sprzedaż energii elektrycznej dla odbiorców rozliczanych wg taryf G, którzy przyłączeni są do sieci średnich napięć.

Wielkości tu wykazane muszą być zaliczane również do danych podawanych w Dziale 1 i Dziale2. 
