OBJAŚNIENIA  DO  FORMULARZA  G - 10.6m  /  2002 r.

Sprawozdanie wypełniają przedsiębiorstwa sieciowe elektroenergetyki (zaklasyfikowane według EKD do grupy 40.1) oraz przedsiębiorstwa wytwórcze produkujące energię elektryczną we własnych źródłach odnawialnych o łącznej mocy (odnawialne źródła energii + inne) zainstalowanej ≥ 5 MW. 

Moc zainstalowaną  i osiągalną należy podać wg stanu na koniec okresu sprawozdawczego      z dokładnością do tysięcznych części MW (1kW),  np.  jeżeli  moc  osiągalna wynosi 30 kW, należy podać 0,030 MW.

Dział 1.  Elektrownie własne lub zależne

W tym dziale należy podać informacje           o własnych elektrowniach wodnych o dopływie naturalnym (łącznie z tymi, które są eksplo-atowane przez powołane do tego spółki dzierżawiące majątek elektrowni wodnych) lub ewentualnie innych źródłach odnawialnych.

Do elektrowni wodnych należy zaliczyć również część nie pompową dla zespołów obejmujących elektrownie szczytowo - pompowe lub człon pompowy.

Dział 2. Elektrownie niezależne 

W tym dziale należy wykazać niezależne  elektrownie wodne oraz inne źródła odnawialne, będące   własnością   osób  prywatnych   lub  firm, 

od których przedsiębiorstwo sieciowe kupuje  energię elektryczną. Należy podać ich moc zainstalowaną i osiągalną, energię wyproduko-waną oraz wprowadzoną do sieci, tj. zakupioną przez  przedsiębiorstwo  sieciowe  lub inny podmiot  

ale przesyłanej  przez przedsiębiorstwo sieciowe.                

W przypadku braku pewnych danych, należy wstawić kropkę.

Kolumna 4 i 5 – obejmuje dane dla energii elektrycznej kupowanej przez przedsiębiorstwo sieciowe.


Kolumna 6 – obejmuje dane o ilości energii elektrycznej wprowadzonej do sieci ale kupowanej od wytwórcy przez inny podmiot.

Dział 3.  Nowe przyłączenia

Ten dział wypełniają tylko przedsiębiorstwa sieciowe.

Należy wykazać źródła, dla których wydano warunki przyłączenia. Dane należy podawać dla okresu sprawozdawczego uwzględniając ewentualne zmiany wydanych warunków .

Dla warunków zmienionych podać dane wymienione na formularzu o ile uległy one zmianom,   a  w kolumnie „0” dopisać symbol „ZWP”.

Kod województwa (2 znaki) powinien być zgodny  z  ”Wykazem identyfikatorów i nazw jednostek podziału terytorialnego kraju”  GUS, Warszawa 1999.

          Należy wykazywać kod województwa, na terenie którego ma być położona elektrownia, może on być inny niż kod województwa właściwego dla siedziby przedsiębiorstwa sieciowego.

W kolumnie 2 należy zastosować następu-jące symbole :

dla elektrowni wodnych o mocy zainstalowanej poniżej 1MW                                       -   MEW,

dla pozostałych elektrowni wodnych   -   EW,   

dla elektrowni biogazowych                 -   BG,

dla elektrowni wiatrowych                    -   W,

dla elektrowni na biomasę                   -   BM,

dla pozostałych elektrowni                   -   IN .

W kolumnie 3 podać napięcie sieci, do której dane źródło ma być przyłączone.

