OBJAŚNIENIA  DO  FORMULARZA  G - 10.9 / 2002 r.

Do sporządzania sprawozdania są zobowiązane podmioty, których działalność została zaklasyfikowana według PKD do grupy 40.3 lub 40.1, a sprzedaż ciepła w skali roku wynosi  100 TJ  (100.000 GJ) i więcej.  Sprawozdania nie sporządzają  jednostki lokalne wytwarzające energię elektryczną.

CZĘŚĆ A – DANE ZA OKRESY KWARTALNE 

 należy wypełniać danymi za poszczególne kwartalne okresy sprawozdawcze (nie narastająco)

Dział 1. Produkcja  ciepła i wskaźniki techniczno - ekonomiczne

W wierszach 1 – 2 – należy wykazywać dane na koniec okresu sprawozdawczego.

Wiersz 1 – należy podać moc zainstalowaną kotłów produkujących ciepło na cele grzewcze lub przemysłowe. Moc zainstalowana wynika        z dokumentacji technicznej urządzeń zainstalowanych w poszczególnych źródłach ciepła. 
Wiersz 2 - należy podać moc osiągalną kotłów produkujących ciepło na cele grzewcze lub przemysłowe. Moc osiągalna wynika z mocy podanej na tabliczce znamionowej kotła                  z uwzględnieniem starzenia się lub istotnych modernizacji urządzenia. Jest to maksymalna moc kotłów wyrażona w megawatach (MW).                W przypadku określenia mocy kotła na tabliczce znamionowej  w Gcal / h - przelicznik jest następujący :

1Gcal / h = 1,163 MW

Wiersz 3  -  należy podać ilość ciepła wytworzoną przez kotły w okresie sprawozdawczym. 

Określenie produkcji ciepła musi być dokonywane na podstawie ilości nośnika, jego temperatury oraz w przypadku pary - ciśnienia na wyjściu z kotła i powrocie.

Produkcja ciepła w przypadku braku pomiarów może być określona na podstawie energii chemicznej paliwa, doprowadzonej do kotła albo wskaźnika strat ciepła w kotle.

Wskaźnik sprawności albo wskaźnik strat powinien być określony dla każdego eksploato-wanego kotła drogą ekspertyzy lub odpowiednimi pomiarami.

Wiersz 4  – należy podać ilość ciepła z własnej produkcji zużytego na cele grzewcze i technologiczne z pominięciem procesu technologicznego produkcji ciepła. 

Wiersz 5 - zużycie paliwa podstawowego należy określić na podstawie ilości dostarczonego 

paliwa oraz stanu składowisk i ewentualnych ubytków, jeśli są wyliczane w przedsiębiorstwie.

Wiersz 6 - średnia wartość opałowa powinna być określana na podstawie parametrów podanych przez dostawcę lub własnych pomiarów, jeśli są wykonywane.

Wiersz 7 - należy podać sumę energii chemicznej paliwa podstawowego i innych paliw, jeśli są używane 

Dział 2. Sprzedaż ciepła 

Wiersze 1 – 2  dotyczą ciepła wytworzonego we własnych źródłach i sprzedawanego przedsiębiorstwom dystrybucyjnym lub bezpośrednim odbiorcom bez udziału sieci  (tzw .  „sprzedaż przez płot”) 

Wiersze 3 - 5  dotyczą ciepła sprzedawanego  z własnej sieci ciepłowniczej.

Wiersze 6 – 7  dotyczą ciepła, które nie pochodzi z własnej produkcji, jak również ciepła, które nie jest przesyłane własną siecią ciepłowniczą, czyli ciepła, dla którego przedsiębiorstwo prowadzi wyłącznie działalność  w zakresie obrotu.

Średnią łączną stawkę opłat należy obliczać jako sumę wszystkich uzyskanych opłat (odpowiednio do wymienionych na formularzu rodzajów sprzedaży) odniesioną do ilości sprzedanego ciepła. W przypadku sprzedaży ciepła z wykorzystaniem własnej sieci średnia łączna stawka opłat obejmuje przesyłanie ciepła.

Sprzedaż ciepła należy wykazywać wg rodzaju nośnika ciepła w podziale na :

· parę technologiczną,

· wodę technologiczną

· wodę grzewczą.

Sprzedaż ciepła obejmuje ciepło dostarczone do odbiorców i zaliczone do sprzedaży w okresie sprawozdawczym.

Dział 3. Wynik finansowy  według rodzajów działalności,  w  tys. zł 
Przy ustalaniu przychodów i kosztów obowiązują ogólne zasady rachunkowości, w tym zasada realizacji (memoriałowa) i współmierności. W myśl zasady memoriałowej przychody zalicza się do osiągniętych i koszty do poniesionych        w okresie ich wystąpienia, a nie w okresie,            w którym dokonano zapłaty, czy też poniesiono faktyczne wydatki. Zgodnie z zasadą współmier-ności uznaje się za koszty danego okresu sprawozdawczego te koszty, które są związane           z przychodami tego okresu (określone przez  zasadę realizacji).      

Przedsiębiorstwa ciepłownicze podają przychody i koszty związane z prowadzoną działalnością gospodarczą w zakresie zaopatrzenia w ciepło odpowiednio do zakresu prowadzonej działalności.

1. Jeżeli przedsiębiorstwo energetyczne prowadzi wyłącznie działalność wytwórczą, posiada tylko koncesję na wytwarzanie ciepła, wówczas przychody z tej działalności będą stanowić należne od odbiorców:

1) opłaty za zamówioną moc cieplną,

2) opłaty za ciepło,

3) opłaty za nośnik ciepła dostarczony w celu napełnienia oraz uzupełnienia ubytków nośnika ciepła w sieci ciepłowniczej i instalacjach odbiorców 

oraz wartość ciepła i nośnika ciepła zużytego w przedsiębiorstwie (na inne cele niż proces produkcji ciepła), rozliczonego po koszcie wytworzenia.

Uwaga: przychody z tytułu opłat za nośnik należy wykazywać tylko w pozycji Dział 3 kolumna 2 wiersz 1 oraz Dział 9 kolumna 2 wiersz 1.

Do kosztów zmiennych należy zaliczyć:

1) koszty paliw zużytych na wytworzenie ciepła,

2)  koszty zakupu paliw,

3)  opłaty za korzystanie ze środowiska,

4)  pozostałe materiały zależne od poziomu produkcji.

Koszty stałe wytwarzania ciepła powinny być kalkulowane w podziale na trzy działalności:

1) działalność podstawową,

2) działalność remontową,

3) pozostałą działalność pomocniczą.

Działalność podstawowa obejmuje koszty proste wytwarzania zaliczone do układu rodzajowego:

- wynagrodzenia i świadczenia,

- amortyzacja,

- podatki i opłaty,

- usługi obce.

Działalność remontowa i pomocnicza obejmuje wszystkie koszty proste układu rodzajowego podobnie jak działalność podstawowa.

Przez działalność pomocniczą rozumie się działalność tych wydziałów, które wykonują usługi  nie tylko na rzecz wytwarzania ciepła  np.

- wydziały transportu i sprzętu zmechanizowanego,  

- wydziały budowlane i naprawcze,

- wydziały utylizacji odpadów paleniskowych.

Koszty przygotowania wody dla potrzeb napełniania oraz uzupełniania ubytków nośnika ciepła w podziale na koszty zmienne i stałe należy wykazać w kolumnie 2.

Dane wykazywane w kolumnie 1 nie mogą zawierać wielkości dotyczących sprzedaży        i przygotowania nośnika ciepła.

2. Jeżeli przedsiębiorstwo wytwarza i dostarcza odbiorcom ciepło za pośrednictwem własnej sieci cieplnej, posiada koncesję na wytwarzanie i dystrybucję ciepła, wówczas rozlicza dwie działalności:

1) wytwarzanie, 

2) przesył i dystrybucja ciepła

Przychody z działalności wytwórczej obejmują należne od odbiorców:

1) opłaty za zamówioną moc cieplną,

2) opłaty za ciepło,

3) opłaty za napełnianie i uzupełnianie nośnika ciepła,

oraz wartość ciepła i nośnika ciepła zużytego na potrzeby przedsiębiorstwa rozliczonego po koszcie wytwarzania.

Do zużycia na potrzeby przedsiębiorstwa należy zaliczyć między innymi zużycie ciepła na potrzeby działalności przesyłowej i dystrybucyjnej oraz straty ciepła w sieci cieplnej (różnica bilansowa)

Koszty działalności wytwórczej powinny być kalkulowane zgodnie z punktem 1 objaśnień tego działu.

Przychody z działalności przesyłowej              i dystrybucyjnej są to opłaty za usługi przesyłowe oraz opłaty abonamentowe, przy czym są one na formularzu podzielone pomiędzy kolumnę 3 (opłaty przesyłowe) i kolumnę 4 (opłaty abonamentowe) 

Koszty działalności przesyłowej są to koszty własne wg miejsc powstawania oraz koszty ciepła zużytego na potrzeby własne sieci cieplnej (straty ciepła w sieci).

Koszty działalności przesyłowej powinny być wykazywane w układzie kalkulacyjnym, podobnie jak dla wytwarzania ciepła.

Kosztem zmiennym działalności przesyłowej     i dystrybucyjnej jest koszt ciepła zużytego na potrzeby  sieci  cieplnej (straty w sieci cieplnej).

Koszty stałe należy kalkulować w podziale na trzy działalności podobnie jak w działalności wytwórczej:

1) podstawową,

2) remontową,

3) pozostałe działalności pomocnicze.

W kolumnie 4 należy podać przychody z tytułu opłat abonamentowych oraz koszty handlowej obsługi odbiorców, których nie mogą zawierać dane wykazywane w kolumnie 3.

3. Jeżeli przedsiębiorstwo energetyczne prowadzi dystrybucję ciepła zakupionego od innych przedsiębiorstw własną siecią cieplną, część ciepła wytwarza we własnych obiektach wytwórczych oraz prowadzi obrót ciepła i posiada koncesje na wytwarzanie, przesył i dystrybucję oraz obrót ciepłem, wówczas rozlicza trzy działalności: 

- wytwarzanie ciepła,

- przesył i dystrybucję ciepła,

- obrót ciepłem.

Przychody z działalności wytwórczej będą stanowić:

- opłaty za moc i ciepło należne od odbiorców ciepła, odniesione do mocy zamówionej i ciepła wytworzonego we własnych obiektach wytwórczych,

- opłaty za nośnik ciepła i uzupełnianie wody sieciowej w odniesieniu do wody wytworzonej we własnym zakresie,

- wartość ciepła i nośnika ciepła rozliczonego po koszcie wytworzenia, wytworzonego we własnym zakresie, zużytego na potrzeby przedsiębiorstwa.

Koszty działalności wytwórczej powinny być kalkulowane analogicznie jak w przypadku opisanym w punkcie 1 objaśnień.

Przychody z działalności przesyłowej i dystrybucyjnej będą stanowić: 

          1)  opłaty za przesył, 

           2)  opłaty abonamentowe za ciepło dostarcza-            ne odbiorcom z własnych obiektów wytwórczych, 

w podziale opisanym w punkcie 2.

Koszty działalności przesyłowej i dystry-bucyjnej powinny być kalkulowane analogicznie jak dla opisanej działalności przesyłowej w punkcie poprzednim.

Przychody z działalności obrotowej będą to należne od odbiorców opłaty za moc i ciepło oraz nośnik ciepła – zakupione z zewnątrz, powiększone o opłaty za obsługę odbiorców od odbiorców, którym dostarczane jest ciepło zakupione.

Koszty działalności obrotowej składać się będą z:

-  kosztu zmiennego, którym będzie wartość 

mocy, ciepła i nośnika zakupionego do    odsprzedaży,

  -  kosztu stałego, którym będą koszty własne działalności „obrót” w układzie kalkulacyjnym  omówionym  w  punkcie  1  objaśnień do tego działu.
W wierszu 06 (kolumna 6) należy wykazać pozostałe przychody  operacyjne  oraz  zyski  nad-


zwyczajne związane z prowadzoną działalnością energetyczną w zakresie ciepła.

Wiersz 07 – pozycja ta obejmuje pozostałe koszty operacyjne oraz straty nadzwyczajne związane z prowadzeniem działalności w zakresie wytwarzania, przesyłania i obrotu ciepłem.

· Wiersz 08 – pozycja ta obejmuje przychody finansowe związane z prowadzeniem działalności związanej z obrotem i dystrybucją ciepła:

· odsetki od środków pieniężnych uzyskiwanych w działalności związanej      z obrotem i dystrybucją ciepła,

· odsetki od przeterminowanych należności. 

Wiersz 09 - w tej pozycji należy wykazywać sumę następujących elementów kosztów finansowych:

1. Koszty zachowania płynności płatniczej       w zakresie zaopatrzenia w  ciepło (m.in. koszty obsługi kredytów i pożyczek zaciąganych na ten cel)

2. Koszty związane z modernizacją, i rozwojem przedsiębiorstwa w zakresie działalności energetycznej oraz związane z inwestycjami z zakresu ochrony środowiska

3. Koszty z tytułu ściągania należności

4. Ujemne różnice kursowe z działalności operacyjnej w zakresie zaopatrzenia         w ciepło.

CZĘŚĆ B – DANE ZA IV KWARTAŁ NARASTAJĄCO

 należy wypełnić sporządzając sprawozdanie  za IV kwartał 2002 r. danymi narastającymi za cztery kwartały

Dział 4. Produkcja  ciepła i wskaźniki techniczno - ekonomiczne

W wierszach 01 – 05 – należy wykazywać dane na koniec okresu sprawozdawczego.

Wiersz 01 – należy podać moc zainstalowaną kotłów produkujących ciepło na cele grzewcze lub przemysłowe. Moc zainstalowana wynika        z dokumentacji technicznej urządzeń zainstalowanych w poszczególnych źródłach ciepła. 
Wiersz 02 - należy podać moc osiągalną kotłów produkujących ciepło na cele grzewcze lub przemysłowe. Moc osiągalna wynika z mocy podanej na tabliczce znamionowej kotła                  z uwzględnieniem starzenia się lub istotnych modernizacji urządzenia. Jest to maksymalna moc kotłów wyrażona w megawatach (MW).                W przypadku określenia mocy kotła na tabliczce znamionowej  w Gcal / h - przelicznik jest następujący :

1Gcal / h = 1,163 MW

Wiersze 03 – 05 – moc wykorzystana jest sumą określonych przez przedsiębiorstwo dla każdego źródła ciepła i określonego nośnika ciepła: 

· mocy cieplnej przeznaczonej do sprzedaży odbiorcom, 

· mocy cieplnej niezbędnej do pokrycia potrzeb własnych tego źródła ciepła,

· mocy cieplnej przeznaczonej do zużycia własnego na inne rodzaje działalności gospodarczej, 

ustaloną na podstawie dokumentacji techniczno-ruchowej.

Wiersz 06 -  należy podać ilość ciepła wytworzoną przez kotły w okresie sprawozdawczym. 

Określenie produkcji ciepła musi być dokonywane na podstawie ilości nośnika, jego temperatury oraz w przypadku pary - ciśnienia na wyjściu z kotła i powrocie.

Produkcja ciepła w przypadku braku pomiarów może być określona na podstawie energii chemicznej paliwa, doprowadzonej do kotła albo wskaźnika strat ciepła w kotle.

Wskaźnik sprawności albo wskaźnik strat powinien być określony dla każdego eksploato-wanego kotła drogą ekspertyzy lub odpowiednimi pomiarami.

Wiersz 07 – należy podać ilość ciepła         z własnej produkcji zużytego na cele grzewcze      i technologiczne z pominięciem procesu technologicznego produkcji ciepła. 

Wiersz 08 - zużycie paliwa podstawowego należy określić na podstawie ilości dostarczonego 

paliwa oraz stanu składowisk i ewentualnych ubytków, jeśli są wyliczane w przedsiębiorstwie.

Wiersz 09 - średnia wartość opałowa powinna być określana na podstawie parametrów podanych przez dostawcę lub własnych pomiarów, jeśli są wykonywane.

Wiersz 10 - energię chemiczną paliwa podstawowego  należy liczyć wg wzoru :



   
gdzie :



 [GJ]      - energia chemiczna paliwa,

 B [t ,m3]        - ilość zużytego paliwa,
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 - średnia wartość opałowa.

Wiersz 11 – energię chemiczną innych paliw  należy wyliczać analogicznie jak dla paliwa podstawowego, tzn. ilość zużytego paliwa przemnożyć przez średnią wartość opałową i podzielić przez tysiąc.

Wiersz 12 - należy podać sumę energii chemicznej paliwa podstawowego i innych paliw, jeśli są używane (suma wierszy 10 i 11).

Wiersz 13  - jednostkowe zużycie paliwa na produkcję ciepła oblicza się przez podzielenie ilości zużytej energii chemicznej paliwa przez produkcję ciepła ogółem  (wiersz  12 /  wiersz  06)        i pomnożenie przez 1000. 

Wskaźnik ten powinien być większy od tysiąca  i  zawierać   się   w   przedziale   1100  -  1400.         

Odwrotnością jednostkowego zużycia paliwa jest wskaźnik sprawności  wytwarzania ciepła.

Wiersz 14  - należy podać nazwę i kod paliwa podstawowego wg poniższej tabelki : 

Nazwa paliwa


Kod

Węgiel kamienny energetyczny
60

Węgiel kamienny koksowy
61

Koks
62

Węgiel brunatny
03

Olej opałowy lekki
96



Olej opałowy ciężki niskosiarkowy
98

09

Olej opałowy ciężki wysokosiarkowy
99

Gaz ziemny wysokometanowy
13

Gaz ziemny zaazotowany
14

Gaz koksowniczy
16



Paliwa odpadowe gazowe
79



Paliwa odpadowe
33

Ciepło w parze i gorącej wodzie
23



Energia geotermalna
93

Wiersz 15 – należy podać ilość ciepła wynikającą z różnicy pomiędzy ilością ciepła wprowadzonego do sieci ciepłowniczej (z własnej produkcji i zakupionego) a ilością ciepła oddanego z sieci.

Wiersz 16 – wskaźnik strat ciepła należy określać jako iloraz strat oraz ilości ciepła wyprowadzonego do sieci.

W wierszach 15, 17, 18 – należy wykazać poziom strat ciepła, mocy cieplnej oraz ubytków nośnika ciepła podczas przesyłania siecią ciepłowniczą. 

Koszty związane z tymi stratami stanowią element kalkulacji kosztów jednostkowych przesyłania       i dystrybucji będących podstawą do ustalania stawek opłat

Wiersz 19 – należy wykazać liczbę zatrudnionych w działalności związanej z wytwarzaniem, przesyłaniem i dystrybucją ciepła oraz obsługą handlową odbiorców.

Dane wykazywać na koniec okresu sprawozdawczego. 

Dział 5, 6, 7. Sprzedaż ciepła i usług przesyłowych 

Sprzedaż ciepła obejmuje trzy działy

Dział 5 dotyczy ciepła wytworzonego we własnych źródłach i sprzedawanego przedsiębiorstwom dystrybucyjnym lub bezpośrednim odbiorcom bez udziału sieci  (tzw .  „sprzedaż przez płot”) 

Dział 6 dotyczy ciepła sprzedawanego  z własnej sieci ciepłowniczej.

Dział 7 dotyczy ciepła, które nie pochodzi          z własnej produkcji, jak również ciepła, które nie jest przesyłane własną siecią ciepłowniczą, czyli ciepła, dla którego przedsiębiorstwo prowadzi wyłącznie działalność  w zakresie obrotu.

Sprzedaż ciepła należy wykazywać wg rodzaju nośnika ciepła w podziale na :

· parę technologiczną,

· wodę technologiczną

· wodę grzewczą.

Moc zamówioną należy podawać jako średnią  miesięczną z okresu sprawozdawczego.

Sprzedaż ciepła obejmuje ciepło dostarczone do odbiorców i zaliczone do sprzedaży w okresie sprawozdawczym.

Nośnikiem ciepła jest woda lub para.

Sprzedaż nośnika obejmuje sprzedaż wody lub pary na potrzeby przesyłania przedsiębiorstw dystrybucyjnych lub na potrzeby odbiorców.

Opłaty za moc zamówioną, za ciepło oraz za sprzedaż nośnika obejmują kwoty zafakturowane (bez podatku VAT) dla odbiorców ciepła za okres sprawozdawczy.

Średnia cena mocy w kwartale sprawozdawczym powinna być wyliczana wg wzoru:






średnia cena

mocy zamówionej
=
opłaty za moc zamówioną × 1000
[zł/MW/mies]








moc zamówiona × 3







Średnia cena ciepła w kwartale sprawozdawczym powinna być wyliczana zgodnie ze wzorem:

Średnia cena

ciepła
=
opłaty za ciepło × 1000
[zł/GJ]








sprzedaż ciepła







Średnia cena nośnika ciepła w kwartale sprawozdawczym powinna być wyliczana zgodnie ze wzorem:
średnia cena

nośnika
=
opłaty za nośnik
[zł/m3 lub zł/t]








sprzedaż nośnika







Ilość nośnika dla wody sieciowej i wody technologicznej powinna być podawana w m3 , natomiast ilość nośnika pary technologicznej w tonach (t).  

Sprzedaż usług przesyłowych

Dane dotyczące tego rodzaju działalności należy wykazywać w dziale 6.

W wierszach 09 i 10 (działu 6) – należy podawać ilości dotyczące ciepła, które jest przesyłane siecią przedsiębiorstwa, ale nie jest przez to przedsiębiorstwo sprzedawane – świadczona jest tylko usługa przesyłowa.

Dane w wierszach 11, 12 (działu 6) dotyczą całego ciepła przesyłanego przez przedsiębiorstwo (ciepła sprzedawanego i ciepła, dla którego świadczona jest tylko usługa przesyłowa). 
Uwaga!

1. Formularz sprawozdania zawiera dodatkowo załącznik obejmujący dział 6. Jeśli przedsiębiorstwo posiada dwie lub więcej sieci ciepłowniczych, załącznik należy powielić w odpowiedniej ilości        i wypełnić odrębnie dla każdej sieci.

2. Wiersze 22 i 23 – dane należy wykazać wyłącznie na koniec  czwartego kwartału.

Dział 8. Zakup ciepła i usług przesyłowych 
Jeżeli przedsiębiorstwo energetyczne zajmujące się przesyłem i dystrybucją ciepła kupuje ciepło lub usługi przesyłowe od innych wytwórców, wówczas należy wykazać ilość  i wartość zakupu w tym dziale.

Poniesione opłaty za moc, ciepło,  nośnik ciepła, opłaty abonamentowe, w wysokości odpowiadającej sprzedanemu ciepłu i sprzedanemu nośnikowi ciepła stanowią koszty zakupionego ciepła i powinny być rozliczane w działalności „obrót”. Pozostałą część opłat, odnoszącą się do ciepła zużywanego na potrzeby przedsiębiorstwa, w tym straty w sieciach, należy rozliczać w działalności dystrybucyjnej.


Opłaty poniesione na zakup usług przesyłowych należy rozliczać w działalności „obrót” lub działalności przesyłowej w zależności od tego, jak skonstruowana jest taryfa przedsiębiorstwa.

Jeżeli opłaty te przenoszone są na odbiorców  w postaci opłat za ciepło, należy koszty kupowanych usług przesyłowych rozliczać w działalności „obrót”. Jeżeli są one przenoszone w ramach opłat przesyłowych płaconych przez odbiorców, to należy je rozliczać w działalności dystrybucyjnej. 

Średnie ceny ciepła zakupionego należy wyliczać analogicznie jak ceny sprzedaży.

Wiersze 02, 04, 06 -  dotyczą zakupu mocy, ciepła i nośnika ciepła zużywanego na potrzeby przedsiębiorstwa, w tym na pokrycie strat w sieciach ciepłowniczych.
Dział 9.  Wynik finansowy według rodzajów działalności, w tys. zł

Dział ten należy wypełnić zgodnie z zasadami opisanymi w objaśnieniach do działu 3.

W wierszu 08 należy z działalności podstawowej wyodrębnić amortyzację. 

W wierszu 10 należy podać całość kosztów remontów. 
W wierszach 20 i 21  -  należy podać wartość środków  trwałych  brutto  (w. 20)  i  netto   (w. 21) związanych z poszczególnymi rodzajami działalności,  tj.  w  kolumnie 1  z  wytwarzaniem  ciepła,   w kolumnie 3 z przesyłaniem i dystrybucją ciepła, a w kolumnie 5 z obrotem ciepłem.

Wartości środków trwałych (brutto i netto) powinny być wykazane według stanu na koniec kwartału, za który jest sporządzane sprawozdanie.
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