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Objaśnienia do formularza G-11g

1. Cel badania

Dyrektywą Rady Wspólnot Europejskich z dnia 29 czerwca 1990 r. (nr 90/377/EEC) ustalona została procedura informowania przez państwa członkowskie o cenach gazu i elektryczności płaconych przez odbiorców przemysłowych. Mając na uwadze przyszłe członkostwo Polski w UE,  istnieje potrzeba zbierania danych z tego zakresu zgodnie z wymogami zawartymi w Dyrektywie.

Przedmiotem badania na formularzu G-11g są ceny gazu ziemnego wg ustalonych w Dyrektywie kategorii standardowych odbiorców przemysłowych oraz struktura  odbiorców wg charakterystyki zużycia gazu. 

2. Jednostki sprawozdawcze

Podmioty gospodarcze prowadzące działalność w zakresie dostaw gazu  - grupy 40.20 oraz koncesjonowani dostawcy. 

3. Zakres tematyczny badania

Dział 1 formularza dotyczy cen, dział 2 – danych o odbiorcach.

4. Szczegółowe wskazówki dotyczące  wypełniania formularza

4.1. Odbiorca końcowy

Przez odbiorcę końcowego należy rozumieć odbiorcę zużywającego paliwa gazowe wyłącznie na potrzeby własne.

Niniejsze badanie obejmuje jedynie przemysłowych odbiorców końcowych,                      z wyłączeniem:

· zużywających gaz do produkcji energii elektrycznej w elektrowniach zawodowych,

· wykorzystujących gaz w celach nieenergetycznych (np. w przemyśle chemicznym).

Kategorie standardowych przemysłowych odbiorców końcowych ustalone Dyrektywą na potrzeby niniejszego badania, są zdefiniowane przez poziom  rocznego poboru gazu oraz wskaźnik obciążenia (godzinowego lub dobowego).  Na formularzu występuje 7 kategorii standardowych odbiorców. 

4.2. Rodzaje gazu objęte badaniem

Należy sporządzić oddzielne sprawozdania dla gazu ziemnego wysokometanowego i zaazotowanego, zaznaczając rodzaj gazu w miejscu do tego przeznaczonym.

4.3. Jednostka miary

Ceny oraz wielkość sprzedaży gazu należy podawać w przeliczeniu na 1 GJ energii mierzonej na bazie ciepła spalania (gross calorific value GCV - wartość opałowa brutto).

Dział 1. Ceny gazu ziemnego wg kategorii standardowych przemysłowych  odbiorców końcowych

4.4. Ceny taryfowe, odbiorcy pozataryfowi, bonifikaty

· Podawane ceny powinny być oparte na taryfach, przepisach i kontraktach obowiązujących w dniu 1 stycznia               i 1 lipca każdego roku.
· Jeżeli w ramach danej kategorii odbiorców standardowych możliwe jest zastosowanie różnych taryf, to należy uwzględnić tę, która jest najkorzystniejsza dla tej kategorii; jednak nie należy przyjmować taryf nie używanych w praktyce lub tych, które obejmują zbyt małą liczbę odbiorców.

Jeżeli odbiorcy o charakterystyce zużycia zbliżonej do określonego daną kategorią odbiorcy standardowego są przyłączeni do sieci rozdzielczej lub przesyłowej, należy do obliczeń przyjąć wariant bardziej reprezentatywny, ten który dotyczy większej liczby odbiorców. Analogicznie należy postąpić wybierając inne charakterystyki, jak np. akceptacja dostaw z możliwością przerw, ograniczenie mocy, dostawy w okresie lata/zimy. Jeżeli stosowane są rabaty, powinny zostać uwzględnione.
· Jeżeli w danej kategorii odbiorców występują ceny negocjowane (odbiorcy pozataryfowi), wynikające z umów specjalnych, należy wziąć pod uwagę ceny stosowane najczęściej (najbardziej reprezentatywne dla danych warunków).

· Nie należy  uwzględniać bonifikat udzielanych za niedotrzymanie standardów jakościowych obsługi odbiorców oraz opłat za niedotrzymanie warunków umowy.

4.5. Obliczanie cen dla kategorii odbiorców standardowych

· Podane ceny powinny  wynikać z uwzględnienia  wszystkich elementów  pozycji taryfowych, zarówno stałych jak                         i zmiennych, wg których naliczana jest opłata: 

· cen za dostarczone paliwo gazowe, 

· stawek opłaty abonamentowej,

· stawek opłat (stałych i zmiennych)  za usługę przesyłową. 
· Nie należy uwzględniać opłat ponoszonych jednorazowo, związanych                        z przyłączeniem odbiorcy do sieci.

· Występujący w badanych kategoriach odbiorców wskaźnik obciążenia  wyraża się wzorem:

nh = Qa/Qh max

gdzie:
Qa
-  roczne zużycie,


             Qh max
-  maksymalny pobór 

godzinowy

· Ceny należy podawać w 2 ujęciach: bez podatku VAT (kolumna 4) oraz łącznie z podatkiem VAT (kolumna 5).

4.6. Informacje uzupełniające

W miejscu tym prosimy opisać przyjęte ewentualnie dalsze założenia uściślające dotyczące obliczeń cen dla poszczególnych kategorii, jak np. zasilanie odbiorcy z sieci rozdzielczej lub przesyłowej, ciągłość dostaw, ograniczenie mocy, ceny wynikające z umów specjalnych, rabaty  itp.

Dział 2. Liczba przemysłowych odbiorców końcowych oraz sprzedaż gazu ziemnego dla przemysłu

4.7. Informacje o odbiorcach końcowych

W zakresie Działu 2 sprawozdanie należy wypełnić  raz w roku w oparciu o dane za  rok poprzedni w terminie do dnia 20 lipca. 

· Każdego przemysłowego odbiorcę końcowego należy zaklasyfikować do jednej z 15 grup, charakteryzującej się wskaźnikiem obciążenia z danego przedziału (jednego z 3) i jednocześnie wielkością rocznego poboru mieszczącą się w określonym przedziale  (jednym z 5).

· Informacje odnośnie liczby odbiorców końcowych oraz wielkości sprzedaży gazu wg grup tych odbiorców należy opracować na podstawie ewidencji:

· umów sprzedaży – wielkość odbioru maksymalnej mocy godzinowej,
· faktur sprzedaży – wielkość rocznego poboru paliwa gazowego. Dla odbiorców pobierających paliwo przez cały rok kalendarzowy - ilość paliwa faktycznie pobrana w badanym roku; dla odbiorców, z którymi umowę sprzedaży paliwa gazowego zawarto w ciągu badanego roku - jako iloczyn średniego odbioru dobowego (tj. ilości faktycznie pobranego paliwa przez liczbę dób trwania tego poboru) i liczby  dni w roku.   
· W kolumnach 1-3 i wierszach 1-5 należy podać liczbę odbiorców końcowych w  tych grupach. 

Np. w wierszu 3 i kolumnie 2 należy podać liczbę odbiorców o rocznym poborze gazu mieszczącym się                         w granicach ponad 37674 do 376740 GJ oraz wskaźniku obciążenia w przedziale ponad 1800 do 4400 godz.
· W kolumnach 4-6 i wierszach 1-5 należy podać wielkość sprzedaży gazu wyrażoną w GJ wg określonych grup odbiorców końcowych charakteryzujących się daną wielkością poboru rocznego i wskaźnika obciążenia. 

Np. w wierszu 3 i kolumnie 5 należy wpisać łączną wielkość sprzedaży odbiorcom o rocznym poborze gazu mieszczącym się w granicach ponad 37674 do 376740 GJ oraz wskaźniku obciążenia w przedziale ponad 1800 do 4400 godz.

· 
W wierszu 6 należy wpisać:

· w kol. 3 – ogólną liczbę odbiorców końcowych, równą sumie z wierszy  1-5          i kolumn 1-3,

· w kol. 6 – całkowitą wielkość sprzedaży  przemysłowym  odbiorcom końcowym, równą sumie wielkości        (w GJ) z wierszy 1-5 i kolumn 4-6, wyrażoną w TJ i podaną z 2 miejscami po przecinku.








