Objaśnienia do formularza RAF-3

Do sporządzania sprawozdania zobowiązane są podmioty tworzące i utrzymujące zapasy obowiązkowe paliw na mocy ustawy z dnia 30 maja 1996 r. o rezerwach państwowych oraz zapasach obowiązkowych paliw (Dz. U. Nr 90, poz. 404 i Nr 156, poz. 775, z 1997 r. Nr 121, poz. 770, z 2000 r. Nr 43, poz. 487, z 2001 r. Nr 129, poz. 1442 oraz z 2002 r. Nr 25, poz. 253).

Sprawozdanie RAF-3 należy wypełniać co miesiąc, podając każdorazowo (w tonach) stan zapasów obowiązkowych wymienionych produktów na koniec miesiąca sprawozdawczego. Wielkość ta nie powinna obejmować zapasów innych niż obowiązkowe (handlowych itp.). Informacje o innych rodzajach zapasów przekazywane są w sprawozdaniu RAF-2.  

Do zapasów obowiązkowych nie wolno zaliczać paliw znajdujących się w:

· instalacjach produkcyjnych,

· rurociągach,

· cysternach kolejowych i samochodowych,

· stacjach paliw.

Do zapasów obowiązkowych nie wolno także zaliczać rezerw mobilizacyjnych ani paliw zmagazynowanych w celu pokrycia potrzeb operacyjnych lub handlowych firm.

Systemem zapasów obowiązkowych objęte są następujące paliwa (wymienione w kolejnych wierszach sprawozdania):

· ropa naftowa,

· benzyny silnikowe bezołowiowe,

· benzyna lotnicza,

· paliwo odrzutowe typu benzynowego,

· paliwo odrzutowe typu naftowego,

· oleje napędowe,

· oleje opałowe (lekkie i ciężkie).

Sprawozdania RAF-3 są zbierane i przetwarzane w imieniu Ministerstwa Gospodarki przez Agencję Rynku Energii (ARE S.A.). Wypełnione sprawozdania należy przesyłać w cyklu miesięcznym do ARE S.A., na adres podany w prawym górnym rogu formularza.

