OBJAŚNIENIA DO FORMULARZA G – 10.4 (Ob) / za 2004 rok

Dział 1. Obrót energią elektryczną

W dziale tym w części pierwszej – sprzedaż należy podać ilość oraz wartość energii elektrycznej sprzedanej przez przedsiębiorstwo według kierunków sprzedaży wymienionych na formularzu.

Sprzedaż odbiorcom finalnym należy podawać w podziale zależnym od poziomu napięcia sieci, do której przyłączony jest odbiorca.

W wierszu 03 należy wykazać sprzedaż odbiorcom finalnym energii elektrycznej pochodzącej            z OZEE.

W części drugiej - zakup należy podać ilość i wartość energii elektrycznej kupowanej do odsprzedaży w podziale na kierunki dostaw energii.

W kolumnie 3 należy wykazywać jedynie wartość energii, bez innych opłat i ewentualnej wartości kupowanych na rzecz odbiorców usług przesyłowych.

Wartość tych usług (o ile w przedsiębiorstwie taka sytuacja zachodzi) należy podawać w kolumnie 4 .

W wierszu 09 należy wykazać dane odnoszące się do sprzedaży energii elektrycznej pochodzącej z odnawialnych źródeł . Jeśli ta energia elektryczna sprzedawana jest na giełdzie, giełdę należy traktować jako jednego odbiorcę. 

W wierszu 11 należy wykazać zakup energii elektrycznej bezpośrednio u wytwórców tej energii w źródłach odnawialnych. 

 W wierszu 17 należy wykazać pełny zakup tego rodzaju energii elektrycznej, tzn. zakup bezpośrednio od wytwórców i zakup przez pośredników, o ile taki wystąpi. 

Dział 2. Wynik finansowy na energii elektrycznej, w tys. zł

Rachunek wyniku finansowego na obrocie energią elektryczną należy sporządzić według podanego wzoru, z wyszczególnieniem kosztów stałych i zmiennych obrotu obejmujących zarówno 

koszty zakupu energii i usług przesyłowych (o ile ich zakup wystąpi) jak i koszty własnej działalności w zakresie obrotu energii elektrycznej tzn. wynagrodzenia, amortyzację, podatki, opłaty itd. 

Wiersz 13 – pozycja ta obejmuje pozostałe przychody operacyjne oraz zyski nadzwyczajne związane z obrotem energią elektryczną.

Wiersz 14 - pozycja ta obejmuje pozostałe koszty operacyjne oraz straty nadzwyczajne wynikające z działalności związanej z obrotem energią elektryczną.

Wiersz 16 - pozycja ta obejmuje przychody finansowe związane z prowadzeniem działalności związanej z obrotem energią elektryczną:

· odsetki od środków pieniężnych uzyskiwanych w działalności związanej z obrotem energią elektryczną,

· odsetki od przeterminowanych należności.

W wierszu 18 - należy wykazywać sumę następujących elementów kosztów finansowych:

1. Koszty zachowania płynności płatniczej w zakresie obrotu energią elektryczną (m.in. koszty obsługi kredytów i pożyczek zaciąganych na ten cel)

2. Koszty związane z modernizacją i rozwojem przedsiębiorstwa w zakresie działalności energetycznej oraz związane z inwestycjami z zakresu ochrony środowiska

3. Koszty z tytułu ściągania należności

4. Ujemne różnice kursowe z działalności operacyjnej w zakresie obrotu energią elektryczną.

