OBJAŚNIENIA DO FORMULARZA G - 10.8 / za 2003 rok

Do sporządzania sprawozdania są zobowiązane podmioty zajmujące się dystrybucją energii elektrycznej, zaklasyfikowane według EKD do grupy 40.1 

1. Zużycie energii elektrycznej

Przedsiębiorstwa dystrybucyjne wykazują zużycie energii elektrycznej dla poszczególnych województw na odrębnych formularzach.

Przyjmuje się następujący zapis danych.

Wiersz 01 - Ogółem – województwo – należy wykazać sumę wszystkich miast i terenów wiejskich w danym województwie, objętych zasięgiem działania spółki dystrybucyjnej.

Wiersz 02 – tereny pozamiejskie - wieś razem – należy wykazać sumę dla wszystkich gmin wiejskich oraz obszarów wiejskich w gminach miejsko-wiejskich w danym województwie, objętych zasięgiem działania spółki dystrybucyjnej.

Wiersz 03 - miasta razem – należy wykazać sumę dla wszystkich miast w danym województwie, objętych zasięgiem działania spółki dystrybucyjnej.

W następnych grupach wierszy (począwszy od wiersza 04) należy wykazać zgodnie z rosnącym porządkiem symboli terytorialnych:

a) poszczególne powiaty w porządku alfabetycznym oraz w ramach każdego powiatu miasta imiennie, także w porządku alfabetycznym

b) poszczególne miasta na prawach powiatu w porządku alfabetycznym.

 Symbol terytorialny powinien obejmować: kod województwa, kod powiatu, kod gminy po 2 znaki, kod rodzaju – 1 znak (łącznie 7 cyfr). 
2. Zasady podziału administracyjnego
Obowiązuje wykaz jednostek administracyjnych wg stanu na koniec roku sprawozdawczego. 

Zmiany podziału administracyjnego, jakie za- chodzą na terenie województw, powinny być aktualizowane na bieżąco przez przedsiębiorstwa na pod- 

stawie danych GUS. Symbole województw, powiatów, miast należy przyjmować zgodnie z wykazem GUS.

3. Zasady określania grup zużycia

Dane wykazane w kolumnach powinny być zgodne z wielkościami podanymi w sprawozdaniu G - 10.4m. 

Zasady podziału zużycia na grupy odbiorców oraz pojęcie „ odbiorcy ” należy rozumieć analogicznie jak w sprawozdaniu G - 10.4m. 

Kolumna 1 – należy podać wielkość zużycia we własnym przedsiębiorstwie na cele dystrybucji, administracyjno – gospodarcze itp.; zużycie to nie powinno być ujmowane w kolumnach od 2 do 24.

Kolumny 26 i 27 – należy wykazać nielegalny pobór energii elektrycznej, który nie powinien być ujmowany w kolumnach od 1 do 24.

Dla odbiorców uprawnionych do korzystania z dostępu do sieci (kolumny 28 ÷ 32), którym energia elektryczna sprzedawana jest przez inne przedsiębiorstwa, należy podać ilość energii przesłanej - - dostarczonej tym odbiorcom. 
